

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.526

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

MARTES 14 DE FEBRERO DE 1922

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 13, 22'30 h.

### Matadero

Cotización del día de ayer:  
Vacas, de 2'83 a 3'04.  
Novillos, de 2'90 a 3'15.  
Corderos lana, de 3'35 a 3'40.  
Cerdos, a 2'39.

### Los nuevos Aranceles regirán el día 16 de febrero

La *Gaceta* publica el decreto de los nuevos Aranceles, que dice así:

A propuesta del ministro de Hacienda y de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en proponer lo siguiente:

Artículo 1.º Se aprueba el Arancel cuyo articulado se publicará en la *Gaceta*, que empezará a regir en todas las Aduanas de la península el 16 de febrero de 1922.

Art. 2.º Los aumentos de derechos arancelarios que modifican el antiguo, no se aplicarán a las mercaderías pendientes de envío, siempre que vengan acompañadas del correspondiente visado de los consules y se compruebe que hayan salido del puerto de origen antes del día en que empiezan a regir los actuales Aranceles.

Tampoco disfrutará de la aplicación del aumento de tarifas las mercancías que se hallen almacenadas o que declaren para el consumo dentro del plazo de cinco días de venta, así como tampoco las que se hallen comprendidas en los números del 36 al 42, la 1.327 al 1.375 y la 1.388, que regirán los mismos derechos que en el antiguo Arancel.

Art. 4.º Todas las mercancías que en los nuevos Aranceles sufran disminución, gozarán de este beneficio.

### El presidente y los ministros de turno

El presidente del Consejo pasó el

día de ayer acompañando a la real familia en Aranjuez.

Hoy acudió el señor Maura a Palacio, como de costumbre.

A la salida del regio Alcázar dijo a los periodistas que no tenía noticia que comunicara.

También despacharon con el Monarca los ministros de Estado y Gracia y Justicia, a quienes correspondía hoy en turno.

### Sobre conducción de presos

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que había recibido un despacho del gobernador de Pontevedra protestando de las afirmaciones hechas por algunos periódicos relativas a la conducción de presos.

Esta autoridad se ha limitado a cumplir la Real orden de 8 de enero de 1912 disponiendo que fueran recogidos y enviados a sus pueblos a los muchachos menores de dieciocho años que mendigaban por la ciudad.

### Huelga

Comunican de Zaragoza que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de galletas denominada La Patria.

### Situación social en Granada

Las fábricas de electricidad funcionan normalmente, suministrando fluido a la capital.

La luz de gas está asegurada por los equipos militares.

La huelga de los obreros metalúrgicos y del ramo de construcciones siguen igual.

Los cocheros también continúan en huelga.

Sin embargo, circulan algunos coches guiados por sus dueños.

Se han dado órdenes de detener a las Directivas de varias Sociedades obreras porque los obreros ejercen actos de sabotaje.

Se ha suspendido la publicación del periódico anarquista *Acción Obrera* y ha quedado detenido su director.

### Periódico multado

El director de *El Furo de la Tarde*, que ve la luz en Pontevedra, ha sido multado por haber infringido las disposiciones oficiales sobre el descanso dominical.

### «Las Corsarias» y la benemérita

En un teatro de Victoria se estrenó ayer *Las corsarias*, y, con tal motivo, se produjo un escándalo tan grande que la benemérita se vio en la necesidad de cortar con su intervención.

### El Hospital de la Santísima Trinidad

En Salamanca celebraron una reunión los delegados del Ministerio de Gracia y Justicia y del de Instrucción pública con objeto de resolver el problema planteado entre el Hospital de la Santísima Trinidad y la Universidad.

### Los pescaderos

El ministro del Trabajo recibió la visita de una comisión de pescaderos con objeto de que se señale el cierre de sus establecimientos y no le haga la Casa del Pueblo porque no les parece susceptibles las horas que señalan, pues esta mercancía de pescados pueden averiarse con facilidad.

### Reunión militar en Guadalajara

En el día de ayer tuvo lugar en la Academia de Ingenieros de Guadalajara el acto de descubrir los retratos de los generales y oficiales muertos por la patria.

Dos alumnos del quinto año leyeron las biografías de los dos generales y otros tres alumnos leyeron las del comandante Roja y capitanes Figueroa y Otero Kocoino.

### Mercedo naranjero

El representante del Consulado de Montreal (Panamá) avisa a los exportadores de limones y naranjas que tengan en cuenta aquel mercado beneficioso para nuestra producción, por las exportaciones que se hacen aprovechando la línea directa de vapores.

Madrid, 14, 1'30 h.

### Maestre, hijo adoptivo de Zaragoza

Esta mañana en el Ministerio de Fomento tuvo lugar el acto de la entrega al señor Maestre del pergamino por el que se le nombra hijo adoptivo de Zaragoza.

Dicha entrega la hizo una comisión de concejales de la capital aragonesa, presidida por el Alcalde.

Se pronunciaron sentidos discursos, resultando el acto muy cariñoso.

### Las pretensiones de los ex gobernadores

El presidente del Consejo de ministros ha recibido en su despacho oficial la visita de los ex gobernadores civiles, que fueron a hacer entrega al señor Maura de las conclusiones que elevan al Gobierno para alcanzar la jubilación.

Maura estuvo deferentísimo con los visitantes, a los que prometió interesarse por sus peticiones.

### Una nota a Noruega

Con fecha 11 de febrero el Gobierno español ha enviado al noruego una nota denunciando el Tratado comercial establecido entre España y Noruega.

En dicha nota se dice que el Gobierno español debe quedar en libertad para introducir en el Tratado las modificaciones necesarias y que imponen las actuales circunstancias.

### El asunto de los notarios

Para estudiar el asunto referente a la actitud en que se han colocado los notarios de Barcelona con motivo de las oposiciones a Notarios, han celebrado una extensa conferencia el director de Registros y el presidente de Jurisprudencia.

De la conferencia no se facilitó referencia alguna, ignorándose por consiguiente lo que en ella se resolvió.

### Sindicalistas detenidos

Barcelona.—La Policía gubernativa ha detenido en Manresa a unos sindicalistas de reconocida significación por realizar trabajos cerca de los obreros para la constitución del Sindicato único.

### Más soldados procedentes de Larache

Vigo.—Hoy ha fondeado en este puerto el vapor *Capitán Sagarra*, que traía a bordo 509 soldados licenciados, procedentes de la zona de Larache.

Las autoridades civiles y militares se hallaban en los muelles para recibir a los repatriados.

Un numeroso gentío hizo que el recibimiento resultara muy brillante y cariñoso.

### Conflicto resuelto

Valencia.—Las gestiones que se venían realizando para solucionar el conflicto planteado por los naranjeros de Algeciras han tenido pleno éxito.

La huelga ha quedado resuelta.

### Fuga amorosa

Ferrol.—La Policía de esta población tuvo noticias de que se encontraba aquí una agraciada señorita llamada Josefina López Alonso, que se había fugado del domicilio paterno en unión de Manuel Martínez, a pesar de ser éste casado.

Después de algunas pesquisas los agentes de la autoridad lograron dar con el paradero de la fugada, que fué conducida al lado de sus padres.

El suceso ha sido muy comentado por tratarse de personas de familias distinguidas.

### Turistas

Cádiz.—Ancló en este puerto un vapor inglés, conduciendo gran número de turistas que se dirigen a Sevilla, Córdoba, Granada y otras poblaciones de Andalucía.

### Parte oficial de Marruecos

Según comunica el alto Comisario, no ha ocurrido novedad en ninguno de los territorios de Marruecos, continuando las dificultades en la comunicación de la línea directa por no haber sido aún reparadas completamente las averías ocurridas en la línea de Ceuta a Tetuán.

### Distinciones honoríficas

El Rey ha firmado decretos concediendo cruces de Beneficencia de 1.ª clase con distintivo blanco, a veinticuatro damas enfermeras que han actuado en los Hospitales de sangre de Melilla.

### Romanones

El conde de Romanones marchó al campo y se cree que no regresará hasta el miércoles.

### El próximo Consejo

Es probable que hasta el sábado no se reúnan los ministros en Consejo.

### Accidente automovilista

Al regresar del pueblo de Pinto un auto de escolta del presidente del Consejo, chocó con un autocamión a causa de un falso viraje.

Resultó con lesiones de importancia un inspector de Policía.

Tres agentes que también venían en el mismo automóvil, resultaron ilesos.

### Patrolismo

Barcelona.—El soldado Pedro Bell, licenciado de Melilla, ha presentado una denuncia contra los propietarios de la casa Masanen, que prometieron reservarle el puesto que tenía antes de ir a Marruecos y ahora se niegan a admitirlo porque dicen que no hay vacante.

Como esta denuncia ya se han presentado otras por las mismas causas.

### Licenciados de Larache

Ferrol.—Llegó el vapor *Vicente la Roda*, conduciendo soldados licenciados de Larache.

Se les dispensó un cariñoso recibimiento.

### Dos contrabandistas, no pudiendo sobornar a un carabnero, lo quieren arrojar al mar

Santander.—Dos tripulantes del vapor inglés *Anglo-México*, trataron de sobornar a un carabnero, ofreciéndole 4.000 pesetas a cambio de dejarles pasar tabaco de contrabando.

El carabnero no quiso aceptar la cantidad que se le ofrecía y entonces los contrabandistas trataron de arrojarlo al mar, no consiguiendo su propósito por la oportuna intervención de otros carabineros.

Los contrabandistas quedaron detenidos.

### Grave accidente

Valencia.—En la calle de Ramón de Castro se cayó una verja de hierro sobre un grupo de niños que estaban jugando.

Un niño quedó muerto y otros resultaron heridos.

### El Papa tratará a todos por igual

Roma.—El Papa recibió al obispo de Breslau, haciéndole saber que la Santa Sede tratará a todas las naciones por igual, dentro de un régimen de imparcialidad y justicia, y rogándole que exprese su simpatía a los católicos alemanes.

IMPORTANTISIMO E INTERESANTE. Gran surtido de lápices tinta, para firmar, de las mejores marcas, los encontraréis en la papelería del *CORREO DE LA MAÑANA*.

También hay una enorme cantidad de frasquitos de tinta para las plumas estilográficas de acreditadas marcas alemanas, a precios increíbles.

Cintas para máquinas de escribir, de inmejorable calidad, y papel carbón para las copias de máquinas, de todas las marcas.

## LA SITUACION ECONOMICA DE ESPAÑA Y EL AUMENTO DE CAPACIDAD DE LA PESETA

(POR TELÉFONO)

13, 22'30 h.

El ministro de Hacienda facilitó hoy a la Prensa una nota oficiosa extensa que trata de nuestra situación económica, de los tenedores de papel del Estado y del valor de nuestra moneda y añade que aunque la situación de la Hacienda no atraviesa un momento muy pujante, el pueblo español se ha dado cuenta de las posibilidades existentes y prueba la confianza que tienen en el Gobierno y en el esfuerzo que está dispuesta a hacer la nación.

Que la opinión pública se muestra propicia, lo prueba que al vencimiento de las obligaciones de 2.350 millones a tres meses, sólo han sido aceptadas por valor de 451 millones, habiendo optado el resto por las obligaciones a dos años.

Las obligaciones a tres meses no ofrecen peligro porque sólo afectan a 144 millones.

Las obligaciones a seis meses ascienden a 296 millones, que se compensan con el resto de los 2.350.

Las obligaciones de dos años que alcanzan 1.737 millones fueron cubiertas con metálico y no con otras obligaciones, que prueba plenamente la confianza en el esfuerzo tributario que definitivamente hará llegar a la consolidación de la Deuda.

Otra prueba del estado económico de la nación en los actuales momentos es la mejora de la peseta en el mercado internacional.

A último de agosto su valor con relación al tipo oro era el de 149 por 100.

A último de septiembre, de 147 4 por 100.

A último de octubre, de 145 81 por 100.

A último de noviembre, de 140 95 por 100.

A último de diciembre, de 133 52 por 100.

A último de enero, de 128 55 por 100.

Todo ello demuestra lo que ha ganado nuestra moneda en su relación con el oro.

Otra prueba de nuestra ventajosa situación ha sido la estabilización en 4.200 millones la circulación fiduciaria que venía siguiendo un aumento constante y progresivo.

Y es más significativo porque en estos últimos tiempos los pagos del Tesoro con el correspondiente desnivel han sido muy grandes.

La deuda interior en los últimos años bajaba lentamente y ahora se ha mantenido su cotización cuando mayores han sido las emisiones.

A todo ello ha contribuido el ahorro y el capital español y obliga además a todos a que salga airosa la nación en estos momentos en que se impone el sacrificio y el altruismo de todos para que se consolide nuestra hacienda.

### COMISION PROVINCIAL

## ACORDÓ AYER PROTESTAR ENÉRGICAMENTE CONTRA LOS QUE SE DESIGNARON PARA ENTREGAR EL AEROPLANO SIN ACORDARSE DE LA DIPUTACION

Bajo la presidencia de don Ezequiel Navarro, celebró ayer sesión la Comisión provincial.

Asistieron los señores Carrascal, Gragera, López de Ayala y Fernández de Molina.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Fijar los días 13 y 14 para celebrar las sesiones en el mes actual.

Anunciar, por el término de diez días, el concurso para proveer los cargos de vocales médicos de la Comisión Mixta de Reclutamiento.

Señalar los precios medios a que han de abonarse las especies de suministros facilitados a las fuerzas del Ejército y Guardia civil en el mes de enero anterior.

Informar favorablemente el presupuesto carcelario de Olivenza para 1922-23.

Idem de Badajoz de iguales años.

Devolver, para nuevas diligencias, el presupuesto carcelario de Puebla de Alconcer de los mismos años.

Informar al Gobernador civil que procede revocar una multa impuesta por el alcalde de Monterrubio.

Acordar, por mayoría, que procede declarar nulo el sorteo de concejales practicado por el Ayuntamiento de Carrera de León.

Idem que procede declarar, también por mayoría, válido el sorteo de concejales del Ayuntamiento de Orellana la Vieja.

Idem por mayoría declarar incapacitado para el cargo de concejal en Orellana la Vieja a don Alfonso Ruiz.

Informar que procede confirmar las multas impuestas por el alcalde de Llera a don Cecilio Chaparro, don Amadeo Samaniego y don Manuel Ortiz.

Idem favorablemente el recurso de don Antonio Ortiz de la Tabla, de Maguilla, contra fallo y multas impuestas por el Alcalde sobre el arbitrio de pesas y medidas.

Idem que procede autorizar a don Francisco Maesso, de Ahillones, para construir un acueducto subterráneo en vez de aéreo.

Idem favorablemente el escrito de don Lucio Esteban, de Usagre, contra el acuerdo de aquel Ayuntamiento, ordenándole la suspensión de unas obras para higienizar un terreno insalubre.

Hacer presente al ilustrísimo señor Obispo de la diócesis el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de su santidad el pontífice Benedicto XV y Cardenal primado y felicitarle por el advenimiento de Pío XI al solio pontificio.

Por último, la Comisión acordó agradecer las muestras de adhesión y simpatía que recibe de la Diputación, Ayuntamientos, entidades y particulares, con motivo de la preterición de que ha sido objeto por parte de la Junta encargada de la recaudación de fondos para adquirir el aeroplano que la provincia con tan gran entusiasmo ha regalado al ejército de Africa.

El no ser invitada la Diputación, como era de esperar, por su carácter de representante genuina de la provincia, al acto de la entrega del aeroplano que lleva el nombre de la misma, supone una desconsideración que esta Comisión se abstiene de calificar, haciendo constar su más enérgica protesta en nombre de la Corporación y de la provincia que tiene el honor de representarla.

### VINOS FINOS DE JEREZ

## LA RIVA

M. Antonio de la Riva & Cia. JEREZ

Pidan: Macharnudo «LA RIVA» fino. Macharnudo «LA RIVA» oloroso.

CORREO DE LA MAÑANA

## “LAS TRES CAMPANAS,, GRANDES ALMACENES

Todos los días se ve esta casa extraordinariamente concurrida de público, que comenta de manera muy favorable la modificación introducida en los precios corrientes de todos los artículos y la apreciable REBAJA en los que hace objeto de LIQUIDACION.

Retenga en su memoria esta circunstancia, no olvidando que en estos almacenes encontrará, además de todas las comodidades y la más amable atención, las existencias más variadas en todas sus Secciones de Venta y los precios MAS BARATOS, pues sus importantes compras les permiten rehusar toda competencia.

PLAZA DE LA SOLEDAD, 3 Y 4.—ENTRADA LIBRE

## EL GOBERNADOR DE BARCELONA RETIRA LA DIMISION AUNQUE «LA VEU» NO HA RECTIFICADO NADA

(POR TELÉFONO)

14, 1'30 h.

### Lo que dice el conde de Coello

A pesar de las negativas oficiales se sabía ayer que el señor Martínez Anido había hecho entrega al Gobierno de la dimisión de su cargo, con motivo del artículo que publicó *La Veu de Catalunya* censurando la actuación del Gobernador.

Esta tarde a las tres, el conde de Coello de Portugal confirmó que el señor Martínez Anido había presentado la dimisión y que ya la había retirado por haberse dado por satisfecho con la actitud que adoptó la mayoría regionalista del Ayuntamiento de la ciudad condal.

Al retirar la dimisión el Gobernador, la ha retirado también el jefe superior de Policía, que la había presentado por solidaridad con el señor Martínez Anido.

El ministro de la Gobernación terminó congratulándose de que el asunto se hubiera resuelto de una manera tan satisfactoria para todos.

### El Gobernador no recibe a los periodistas

Barcelona.—El tema de todas las conversiones ha sido el de la dimisión del Gobernador civil, siendo grande la expectación que reinaba por conocer el resultado que tendría el asunto.

Cuando acudieron los periodistas al Gobierno civil, el señor Martínez Anido no los recibió, haciéndolo en su lugar el secretario, quien dijo que aquel continuaba molesto por no haber adoptado aún ningún acuerdo los regionalistas.

Después rogó a los reporteros que desmintieran las informaciones que se han publicado asegurando que iban a ser puestos en libertad todos los presos gubernativos.

La noticia no es cierta, ni por nadie se ha tratado de esta cuestión en tal sentido.

### Una nota

Como se dijo oportunamente el Gobernador envió una carta al Alcalde, rogándole que preguntase a la mayoría del Ayuntamiento si tenía motivos de agravo y si ratificaba lo dicho por el órgano de la Lliga.

El Alcalde citó a una reunión a la mayoría regionalista para darle cuenta de la expresada comunicación.

Después de discutirse el asunto ampliamente, los concejales de la Lliga acordaron inhibirse, por considerar que ellos nada tenían que ver en una cuestión política como es la planteada por *La Veu de Catalunya*.

### La dimisión es retirada

En vista de la actitud de la mayoría del Ayuntamiento, el señor Martínez Anido se dio por satisfecho y retiró la dimisión que tenía presentada, no obstante no haber rectificado *La Veu* ni una sola línea del artículo que motivó la decisión de abandonar el Gobernador el cargo.

## LOS NUEVOS ARANCELES

(POR TELÉFONO)

14, 1'30 h.

Durante toda la tarde de hoy se han hecho muchos y variados comentarios a los nuevos Aranceles, que publica la *Gaceta de Madrid*.

Se hacía resaltar la protección exagerada con que resultan los tejidos nacionales.

A pesar de las asambleas, reuniones y protestas de las regiones perjudicadas, demostrativas del estado de opinión que reina en aquellas, se mantienen los derechos establecidos para el maíz.

El Arancel de la importación del bacalao, se han rebajado en 4.

El trigo, de 8 ha sido elevado a 10.

Se establecen descuentos importantes en lanas, sedas y otros artículos de fríole semejante.

En los círculos políticos se han dirigido agrias censuras y comentarios acerbos por haberse sustraído la aprobación de los nuevos Aranceles a la intervención del Parlamento.

La Prensa, en general, ha acogido a los aranceles con hostilidad y publica artículos de protesta.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

Cobro y descuentos de letras.
SUCURSALES
EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA

AUDIENCIA MAGISTERIO

Señalamientos para hoy
Juicios orales.—Sección primera
Juzgado, Badajoz; procesados, Domingo Saavedra Silva, Manuel Casado Ruiz, Leandro Vargas Chacón (fallecido) y Miguel Fernández Silva; delito, defraudación; fiscal, señor abogado del Estado; defensa, letrado señor Ambrona, y procurador, señor Serrano Becerra.

Notas de la Inspección
Se autoriza al señor inspector jefe para girar visitas extraordinarias.
El señor Morales, maestro de Salvatierra de los Barros, expone la necesidad de que se le aumente la consignación para la casa.

CAUSA POR ROBO

Ante el Jurado de Jerez de los Caballeros y en la Sección segunda, se celebró ayer la vista de la causa seguida por robo contra Eila Constanza Berrocal e Isabel Preciado que, en una de las noches del 8 al 10 del pasado marzo, puestas de acuerdo y valiéndose de ganza o de otro instrumento semejante, penetraron furtivamente en la casa que en Oliva de Jerez tiene Manuel Pimienta Gamero, apoderándose de ropas, dinero y chacina, valorado todo en 465 75 pesetas, habiéndose podido recuperar efectos por valor de 325 pesetas.

LA "HOJA OFICIAL"

Noticias oficiales de Marruecos
Parte oficial Ministerio Guerra día de hoy a las veinte y diez.
Alto comisario España en Marruecos participa no haber ocurrido novedad en territorios Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

TORERIAS

La Gaceta ha publicado recientemente una Real orden de Gobernación modificando la vigente acerca de las puyas que han de utilizarse en las corridas.
Dispone que estén encerradas en cajas selladas y precintadas en la forma prevenida en el artículo 29 del reglamento de 28 de febrero de 1917, sirviendo solamente para una corrida.

AL MARGEN DE LOS LIBROS
"LA NOVELA DE UN NOVELISTA"

(NOTAS PARA UN AMIGO)
de esta dolorosa verdad, repárese la prensa diaria española.
Corolario segundo: Por si no fuera convincente la prueba anterior, anote el lector que aún no se ha publicado un estudio crítico fundamental sobre la obra de Palacio Valdés.

GANADEROS

Desechad las redes para el encierro de vuestros ganados y sustituirlos por las cancelas de castaño, por ser muchas sus ventajas. De venta, en San Vicente de Alcántara. Almacén de maderas de José Sama Grimaldi.

DE LOS TIRONES

De los tirones he leído La novela de un novelista. Las dos sesiones de lectura han sido por la noche, después de cenar y reposar unos momentos la comida frugal. La primera noche llegué, poco más o menos, a la página 100; en la segunda devoré lo que restaba de lectura, que era doble cantidad. Serían las dos cuando terminé. En aquel mismo instante quería ponerme a redactar estas notas, pero no pudo ser; mi deseo era superior a mis energías: me pesaba la cabeza, se me nublaban la vista, las piernas se me quedaron yertas, una sensación de acre malestar brotaba de mi estómago, intoxicado por el tabaco y los nervios estaban como encabitados. Me fui, pues, a la cama y mientras me dormí—aspiración que no pude lograr tan pronto como quería, dado mi estado de excitación—rumió muchos de los pensamientos dispersos que aquí estampo.

DE LOS TIRONES

Yo he leído varias obras de Palacio Valdés. Si he de confesar la verdad, me han gustado más que las de Alarcón e infinitamente más que las de Pereda, pero no han llegado a deleitarme por completo. Primeramente leí La aldea perdida. Era yo muy joven cuando cayó en mis manos una edición económica de este libro, de cuya lectura conservo un recuerdo dulce, vago y sutil. Recuerdo que algunas escenas de amores resbalaron por mi espíritu adolescente sin dejar huella en él; recuerdo también que los episodios menores me impresionaron sobremedura. Desde entonces he tenido una especial predilección por la «literatura minera»; leyendo con profundo interés todos aquellos relatos que describen las profundidades de la tierra, de donde brotan los metales. Novelas como El túnel, de Kellerman; El metal de los muertos, de Concha Espina, y El intruso, de Blasco Ibañez, han impresionado vivamente mi imaginación, sin dejar de reconocer las flaquezas estéticas de las citadas obras.

DE LOS TIRONES

El niño es la piedra de toque de todo literato. Repasad Jake, de Daudet, y compararle con La Navidad de Trots, de Lickemberger, y los dos, a su vez, con La madre y el niño de Charles Lutz-Philippe. Notaréis el fracaso en el primero, el acierto en el segundo, la plenitud en el tercero. Se trata en estos tres autores del niño galo. Palacio Valdés que ha tocado el niño hispano—un pequeño arcano en un medio antipodológico—ha sabido salir triunfante de su empeño, haciendo una verdadera obra pedagógica. Leen todos los niños españoles La novela de un novelista. He de advertir que, para mí, en este caso, la niñez comienza a los diez años.

FIJARSE BIEN

Desde hoy se venden nuevamente en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA los estuches de 50 sobres y 50 pliegos al único precio de 1 75 pesetas el estuche; los últimos que quedaban en la fábrica se los ha traído la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

SEÑORA
No prescindan usted del complemento, que realzará su silueta, y examine usted los modelos de corsés-fajas que presentará PARIS ELEGANTE, y conseguirá usted su deseo. De 8 pesetas en adelante.
San Juan, 34.—Próxima apertura.

ECOS DE CÁCERES

Loco suicida
Un pobre anciano, de setenta y cinco años de edad, llamado Hermenegildo Díaz Zancada, ha puesto fin a su vida arrojándose a un pozo de la finca conocida por «Peña quemada de Arriba», encavada en el término municipal de Cáceres.
El Juzgado se personó en el lugar del suceso extrayendo al cadáver, que fué conducido al Depósito judicial con el fin de serle practicada la autopsia correspondiente.

GRUPO DE TORREHENMOSOS

Circulo de recreo. Los balles de Carnaval
Entre el numeroso elemento joven de este simpático Circulo, reina visible contrariedad cerca de la directiva, por la pasividad que ésta emplea en la concesión de los consiguientes balles que allí deben celebrarse en las próximas fiestas de las Carnestolendas.
Se fundan los contrariados en que, breve ya la llegada de susodichas fiestas y habiéndose prometido tiempo ha, un baile de máscaras, todavía no se ha notificado a la juventud la concesión oficial de dicho baile, lo que ya debieron haber hecho para notificarlo éstos a las jóvenes que deseen concurrir, con el fin de que tengan sobrado tiempo de preparar sus consiguientes disfraces.

PRÓXIMA INAUGURACIÓN DE UNA FÁBRICA

Están ya tocando a su fin las obras tiempo ha comenzadas para la construcción de la fábrica electrolinera y panificadora que el acudado propietario de Sevilla don José Ruiz Alfaro se ha propuesto montar en este pueblo para el servicio del mismo y otros limítrofes.
Muy en breve (ya confirmaremos oportunamente la fecha) se celebrará su inauguración, que según informes fidedignos promete ser un acto altamente simpático y hermoso.

DE LOS TIRONES

«La infecundidad de lo que ha solido llamarse patriotismo en el pensamiento español—ha dicho Ortega y Gasset—se manifiesta en que los hechos españoles, positivamente grandes, no han sido bastante estudiados. El entusiasmo se gasta en alabanzas estériles de lo que no es loable y no puede emplearse, con la energía suficiente, allí donde hace más falta.»
Corolario primero: Para convencerse

DE LOS TIRONES

Para unos, el mundo es un pantano; el peor de los mundos posibles. Para otros, es un valle de lágrimas. Para otros, es solamente nuestra representación. Para otros, es un fandango y quien no lo baila, un tonto. Para otros, una especie de vagón de ferrocarril de tercera clase. Para otros, un paraíso. Para otros, un jardín zoológico. Para otros, una «comedia dell'arte». En esto, como en todo, no hay unanimidad de criterios. Por algo el hombre es proteico y arbitrario.

DE LOS TIRONES

Sea lo que sea, me parece oportuno citar aquí estas palabras de Flaubert: «Ah! ce qui manque à la société moderne ce n'est pas un Christ, ni un Washington, ni un Sócrate, ni un Voltaire; c'est un Aristophane.»
Y Armando Palacio Valdés, es un aristócrata con calva y los ojos claros, llenos de una mansedumbre infinita como las aguas tranquilas; tersas y limpiadas de un lago cristalino azul.

DE LOS TIRONES

Dije antes que las novelas de Palacio Valdés que había leído, no lograron satisfacer cumplidamente mis ansias de lector. He de advertir que yo soy de aquella catadura de lectores que lo son por satisfacer una necesidad espiritual y no por acrecentar el caudal de sus conocimientos. Leo de prisa si el libro no me interesa estéticamente, leo despacio si va depositando esencias en los huecos de mis celdillas emocionales. Las novelas de Pereda se me han resistido siempre: No he podido concluir la lectura de ninguna.
A veces comenzo la lectura de un libro con prevención; pero si es bueno desguisada se apodera de mí, acortándome los trancos de la lectura y obligándome a caminar por sus páginas pausada, tranquila, sosegadamente. Yo

DE LOS TIRONES

Francisco Valdés. Don Benito, febrero 1922.
Caja Rural de Badajoz
Imposiciones en c/c 3 por 100 de interés a la vista.
Préstamos hipotecarios personales y pignoraticios, 6 1/2 y 7 por 100 de interés.
Horas de Caja: de diez a una.
CALLE DE SAN JUAN, 11, BAJO

GRUPO ELECTROGENO

Especial para cinematógrafo, compuesto de un motor de gasolina y dinamó de 1.300 vatios a 70 voltios, económico y de funcionamiento perfecto; cuadro de distribución y 20 bombillas de 50 bujías, SE VENDE.
Dirigirse a SALON CINEMA MODERNO.—MÉRIDA.

TEATRO LOPEZ DE AVALA

Hoy empezará el notable cine drama moderno, americano, en dos jornadas de cuatro partes cada una, titulado El derecho a la felicidad, de gran emoción y actualidad, interpretado por la bella actriz Dorothy Phillips, proyectándose hoy la primera jornada, una cómica y de gran actualidad de guerra de Marruecos, titulada En la posición de Tifosor.

OCASION VERDAD

Camioneta «FORD»; carrocería vagoneta, revisada y pintada, perfecto estado marcha. STOCK MICHELIN.—MÉRIDA.

Con el 202

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO
ACEPTOGENO para frígidos. Higienos Indios de la mujer.
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor servida y más precisa en cualquier circunstancia.

MILITARES

Firma de ayer

Durante el día de ayer fueron puestos a la firma de la primera autoridad los siguientes documentos:

A los interesados se remiten recibos de cartas de pago de 1.000 pesetas de Lorenzo Claros y Claros, Cipriano Matador López y Antonio Casimiro Cuéllar, que solicitan los beneficios del artículo 268.

Idem ídem ídem de 500 pesetas de Vicente Mata y Alejandro Iglesias, que solicitan los del 267.

A la Caja de reclutas de Badajoz, decreto en instancia de Antonio Casimiro Cuéllar, al que se le conceden los beneficios del artículo 268, según solicitaba, y porque ha presentado el certificado de aptitud.

Al jefe de la Caja de Zafra, recibo de resguardo para el anterior.

Al alcalde de Villagarcía ídem ídem para Vicente Mata.

Al de Higuera la Real ídem ídem para Lorenzo Claros y Domingo Esteban Carrasco.

A Gravelinas ordenando disponga que por el Juez instructor de ese regimiento se saque copia testimoniada de la hoja de servicios del hoy comandante don Juan Almeida Vizcarro y testimonio de una causa referente al mismo.

Al Capitán general pedido de pase a favor del capitán médico de Gravelinas don Saturnino Giner Ripoll, con objeto de incorporarse al batallón expedicionario.

A Gravelinas, decreto en telegrama concediendo permiso al soldado Severiano Lozano.

Dos Consejos de guerra

El día 15 del actual, a las tres de la tarde, tendrá lugar en la sala de Banderas del regimiento de infantería Gravelinas número 41, bajo la presidencia del teniente coronel del referido regimiento, don Manuel Lloret Vicente, el Consejo de guerra ordinario de cuerpo que ha de ver y fallar la causa instruida contra el sargento del mismo regimiento, Agustín Ramos Mena, por el delito de estafa, asistiendo, como fiscal, el teniente auditor de segunda don Rufino Ochotona; como vocal ponente, el teniente auditor de segunda don Francisco Bohorques, y como vocales y suplentes, los capitanes que a continuación se indican:

Vocales por el Cuerpo: Don Marciano Díaz de Liano, don Ignacio Muñoz y don Antonio Loriga.

Vocales por la plaza: Capitanes, don Gerardo Folgado, de Castilla, y don Manuel Berceo, de ídem.

Suplente por el Cuerpo: Capitán, don Donato Lavandera.

Suplente por la plaza: Capitán, don Fernando Recio Andreu, del Parque divisionario de Artillería número 2.

El día 16, a las doce, tendrá lugar en la sala de Estandartes del regimiento de cazadores Villarrobledo 23 de Caballería, bajo la presidencia del señor coronel del mismo, don Amadeo Pérez Lózano, el Consejo de guerra ordinario de Cuerpo, que ha de fallar la causa instruida al educando de trompeta del citado regimiento, Bernardo Ventura Galán, por el delito de desertión al extranjero, asistiendo como fiscal el aférez del referido regimiento, don Rafael González Ruiz; como vocal ponente, el teniente auditor de segunda, don Francisco Bohorques, y como vocales y suplentes, los capitanes que a continuación se indican:

Vocales por el Cuerpo: Capitanes, don José Ortiz Montalván, don Manuel Murillo Loyola y don Joaquín Romero Mazariego.

Vocales por la plaza: Capitanes, don Ignacio Muñoz Aycuens, del regimiento de infantería Gravelinas, y don Fernando Recio Andreu, del Parque divisionario de Artillería número 2.

Suplente por el Cuerpo: Capitán, don Fernando Fernández Pérez.

Suplente por la plaza: Capitán, don José Bulnes Aguilár, del regimiento de infantería Castilla.

Se cita al acto de la vista a los señores jefes y oficiales francos de servicio.

Servicio para hoy

Parada y Cárcel, Gravelinas. Jefe de día, señor comandante del mismo don Rafael Salas.

Imaginería, señor coronel de Castilla don Luis Navarro.

Hospital y provisiones, segundo capitán de Gravelinas.

Almoneda.—Alcoba y varios muebles. Véndense casas en calle Menacho y Alamo. Razón: Francisco Pizarro, 1, principal.

RELIGIOSAS

Adoración Nocturna

Relación de los señores adoradores activos y honorarios, de otras Asociaciones eucarísticas y fieles que contribuyen con donativos a la adquisición de la Custodia en que ha de manifestarse el Señor Sacramento en la Sección de Badajoz:

Décima quinta lista

Suma anterior, 1.373 pesetas. Sección de Almendralejo.—Don Pedro Montero de Espinosa, presidente, 25 pesetas.

Don Francisco Lergo y Amaya, director espiritual, 5.

Don Félix García de la Peña, vocal, 5.

Don José Barrientos, secretario, 2.

Don Gabriel Ortiz, vocal, 2.

Don Manuel Calderón, adorador honorario, 0'50.

Don Javier Medina Borda, adorador honorario, 5.

Señora doña Isabel Garrido de Medina, adoradora honoraria, 5.

Doña Concepción Jiménez, adoradora honoraria, 5.

Doña Angeles Jiménez, adoradora honoraria, 5.

Doña Julia Fernández, adoradora honoraria, 0'90.

Don Isidro Moreno, adorador honorario, 1.

Doña Juana Benedito, adoradora honoraria, 1.

Doña Josefa Montero de Espinosa, adoradora honoraria, 10.

Doña Fernanda Campos, adoradora honoraria, 5.

Doña Joaquina Montero de Espinosa, adoradora honoraria, 5.

Las niñas María, Mercedes y Piedad Montero de Espinosa, tarsicias honorarias, 3.

Total, 1.458'40 pesetas.

(Continuará.)

PRESTAMOS

DINERO rápido sobre hipotecas. COLOCACION DE CAPITALES con sólidas garantías para obtener grandes rentas sin ninguna exposición.

AGENCIA DE NEGOCIOS Constitución, 28. Teléfono 33. Mérida

España y Portugal

CAMBIO DE MONEDA

Melcher de Ebera, 58.—Badajoz

La casa que mejor compra y más barato vende.

Marcos en billetes a 4'50 pesetas 100. Coronas a 3 pesetas 1.000. Compra duros a 9.900 reis.

UNA OBRA SIMPATICA

Con el mayor entusiasmo, y con el título Perseverancia, se ha constituido en la escuela nacional de niños de esta villa la Mutualidad escolar.

El 16 del próximo pasado enero, y previamente invitadas por el señor maestro, don José F. Bravo Sánchez, alma de la organización, se reunieron en el local escuela las personas más significadas de este pueblo para proceder a la aprobación del reglamento y elección de Junta directiva, siendo aquel aprobado por aclamación, y quedando ésta constituida del siguiente modo:

Presidente, don Manuel Hernández Carrizosa; secretario, don Daniel Cabello Morales; tesorero, don José F. Bravo Sánchez; contador, don Manuel Carrizosa Paniagua; vocales, don Antonio Romero Rincón, don Aniceto Robledo Gómez, don Anibal Marín Fernández y don José Antonio Grueso Vizuete.

También fueron elegidos por sus compañeros, como adjuntos, los niños siguientes:

Presidente, Eduardo Grueso Camacho; secretario, Sergio García Cabello; tesorero, Rafael Muñoz Grueso; contador, Enrique Caro Arguijo; vocales, Enrique Villafuerte Cabezas, Faustino Grueso Buiza, Antonio Alejandro Cárdenas y Juan González Gómez.

Además, y por iniciativa del ya mencionado profesor, secundado por valiosos elementos juveniles de uno y otro sexo, se está organizando un hermoso festival (del que oportunamente daremos cuenta) a beneficio de esta Mutualidad escolar.

Celebraremos que el acto resulte con la mayor brillantez y enviemos nuestra felicitación más sincera al iniciador de la organización y a sus colaboradores, alentándoles a que prosigan sin desmayos en el camino emprendido en pro de obras tan simpáticas y provechosas como la presente, que tan bien dicen en favor de sus organizadores y del pueblo que les secunda.

—Desde principios del mes actual tenemos entre nosotros al celoso y culto coadjutor de la parroquia de Azuaga, don Valentín Burgos, que ha venido a sustituir en su obligada ausencia a nuestro virtuoso párroco, don Enrique Amaya. Que le sea grata su estancia en ésta le deseamos de todas veras.

—De temporada, han marchado a sus posesiones del «Alamo» el rico propietario de ésta y querido amigo nuestro, don Manuel Hernández Carrizosa, y su estimada familia. Que lo pascen con toda felicidad, y mateen muchas pérdidas con los fenómenos. Malcocinado 10 febrero de 1922.—Corresponsal.

La huelga general de Granada sigue sin resolverse

(POR TELÉFONO)

14, 1'30 h.

Cranada.—Continúa en el mismo estado la huelga general.

Hoy sólo han circulado algunos tranvías.

Los huelguistas ejercieron algunas coacciones para evitar que trabajaran los obreros de algunos oficios.

La fuerza pública tuvo que dar varias cargas, practicando algunas detenciones.

Los huelguistas hicieron actos de protesta, rompiendo algunas lunas de los escaparates de casas comerciales.

En el mercado un grupo de obreros hizo varios disparos al aire, originándose un pequeño tumulto.

Los tipógrafos continúan las negociaciones para la vuelta al trabajo, sin que se sepa hasta ahora de una manera concreta si han llegado a un acuerdo con los directores de periódicos.

Se tiene la impresión de que la Prensa reanudaré la publicación pasado mañana.

El Gobernador ha publicado una nota acusando a la Casa del Pueblo de perturbar el orden y explotar al obrero.

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO)

15, 22'50 h.

Fondos públicos

Perpetua exterior, 4 por 100

84 25 Serie F, de 24.000 ptas. nom. 84 00

85 00 C, de 4.000 " " " 85 00

85 25 A, de 1.000 " " " 85 00

Perpetua interior, 4 por 100

68 40 Serie F, de 50.000 ptas. nom. 68 55

68 80 C, de 5.000 " " " 68 80

69 70 A, de 500 " " " 69 50

Carpetas interior, 4 por 100

00 00 Serie F, de 50.000 ptas. nom. 00 00

00 00 C, de 5.000 " " " 00 00

00 00 A, de 500 " " " 00 00

Amortizable, 5/100 antiguo

94 00 Serie F, de 50.000 ptas. nom. 94 00

94 10 C, de 5.000 " " " 94 00

94 00 A, de 500 " " " 94 10

Amortizable, 5 por 100, 1917

94 00 Serie F, de 50.000 ptas. nom. 95 80

95 80 C, de 5.000 " " " 95 85

95 75 A, de 500 " " " 00 00

Amortizable, 4 por 100

84 25 Serie E, de 25.000 ptas. nom. 85 00

85 50 C, de 5.000 " " " 00 00

85 25 A, de 500 " " " 00 00

Cédulas Hipotecarias

89 00 Banco Hip. España, 4/100. 89 90

102 00 Idem ídem ídem, 5/100. 102 00

Acciones

535 00 Banco de España. 534 00

285 00 Arrendataría de Tabacos. 284 00

224 00 Banco Español Río la Plata. 220 00

191 00 Banco Hispano Americano. 191 00

65 00 Azucareras preferentes. 61 00

50 00 ordinarias. 55 00

Obligaciones Hip. 100 00 C. minera de Río Tinto 5/100. 000 00

95 50 Sociedad minera Peñarroya. 94 00

Cambio internacional

27 94 Libras. 27 87

54 55 Francos. 54 95

52 00 Francos belgas. 52 40

124 75 Francos suizos. 126 00

6 59 Dólares. 6 45

5 25 Marcos. 5 25

0 55 Escudos. 0 50

COMPRO y vendo muebles. De Gabriel, 8. Frente a las Descalzas.

Tenemos pa a rato Go- biernos de derechas, según dice don Melquiades

(POR TELÉFONO)

14, 1'30 h.

Melquiades ha hecho declaraciones políticas.

Dijo que los proyectos de Cambio los considera poco realizables.

Respecto a la situación política, manifestó que el Gobierno actual no hace labor positiva, pero que no obstante, es de creer que tenemos Gobierno de derechas para rato, pues cuando salga el Gobierno Maura, vendrá otro Gobierno presidido por Sánchez Guerra.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SE ARRIENDA hermoso local propio para almacenes o industria en el número 10 de la calle Doctor Lobato. En la misma se oírán proposiciones.

SE VENDE una finca rústica de cien fanegas de cábida con olivos, almendros y otros árboles y buena tierra de siembra, con casa cortijo y pozo, denominada «Las Vegas», término de Villanueva de los Castillejos, provincia de Huelva, a medio kilómetro de la población.

Para tratar, en Villanueva de los Castillejos, con don Ramón Domínguez.

COMPRO trigo recién y crache por vagones, sin envases. Florida Corrales, Berlanga.

PLANTAS de Vides Americanas inmejorables a 50 pesetas el millar. Diríjase a José Barragán Barragán. Plaza de San Vicente, 60. Berlanga.

SE VENDE una dinamo de corriente continua de 25 kilovatios, marca A. E. G., en buen uso. Para tratar, con La Electro Harinera San Bartolomé, S. A., en Llera (Badajoz).

SE DISPONE de inmejorable aprovechamiento de montanera y hierbas de majadal, para ganado de cerda, cuyo número no baje de treinta, ni sea superior a cien cabezas.

Para más detalles, diríjense lo antes posible y sin intervención de correos, a don José de Vera, en Burguillos del Cerro.

DON PEDRO SÁNCHEZ CANO, vende un perdigón de cuatro celos, muy bueno. Para tratar, diríjase al mismo, en Aljucén.

VENDENSE 900 pies de álamo negro, con dimensiones de 0'20 a 0'85 por 8 a 14 m. Dirección: Berlanga, Macías.

LO MEJOR ES LO MAS BARATO.—Barbados de vides americanas, legítimas Rupestris Lot, de fuerza extra, injertables al primer año. Garantizadas de patrones americano-americanos, únicos inmunes a la filoxera y oriundos de los renombrados viveros «Campos Eliseos». Plantones de naranjo agrio y limoneros. Naranjos dulces, injertos sobre pie agrio, más precoces, productivos y resistentes a las heladas que las precedentes de semilla. Numerosas variedades seleccionadas. Veinte hectáreas de regadío.

Diríjirse, a don Arturo Hermosa, en Burguillos (Badajoz).

LOS PENSIONISTAS DE LA DIPUTACIÓN

El presidente de la Diputación, señor Maesso, comunicó ayer a los pensionistas que había recibido recientemente algunas quejas de personas que cobran haberes pasivos, porque no se les paga ninguna mensualidad.

Al señor presidente le ha causado extrañeza que estas quejas se hayan formulado, porque desde que preside la Corporación ha ordenado el pago de cuatro mensualidades, tanto del personal activo, como de los que cobran haberes por pasivos.

Las que no hayan cobrado aún, será porque no han hecho el correspondiente acto de presencia en Depositaria.

Por eso, cree el señor presidente que convendría a los expresados señores que nombraran un habilitado, para que pudieran percibir con mayor rapidez las cantidades que se pongan al pago, invitándoles a que para tal efecto se pongan de acuerdo.

IMPORTANTE A LOS LABRADORES

Se encuentra en ésta el ingeniero señor Megía, el que viene a demostrar a cuantos lo deseen, que las labores realizadas con su tractor «Cletra» resultan mejor y un cincuenta por ciento más baratas que las hechas con yuntas.

Los que deseen convencerse (sin que por esto contraigan compromiso ninguno de comprarlo) pueden pasar sus órdenes al representante en ésta E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.

MOTOR A GAS

Se vende motor a gas pobre, marca «Koerting», usado, 25 caballos, completo con fábrica de gas, propio para uso eléctrico.

Además un compresor y un molino con piedras francesas.

Para detalles, diríjense a Otto Reinhardt. Apartado 98. Sevilla.

BIBLIOGRAFIA

El Centro oficial de estudios americanistas de Sevilla, en el cuaderno IX de su Biblioteca colonial americana, ha publicado dos documentos muy interesantes, como puede apreciarse sólo con conocer el título del mismo: «Martines Montañés en el archivo de Indias. Dos pleitos del insigne artista. Publicados don Santiago Montoto, Académico de número de la Real de Buenas Letras de Sevilla. C. de las Reales de la Historia y Bellas Artes de San Fernando. Tip. Zarsuela. Alvarez Quintero, 72, Sevilla.

Uno de los pleitos, el más importante, es «en el que el artista reclama del tribunal de la Casa de la Contratación que se le haga efectiva la merced concedida por el Rey, de embarcar quinientas toneladas de mercancía en la flota de las Indias».

«Pué tal merced el pago que el rey Felipe IV dió al escultor por el retrato que le hizo para la estatua ecuestre que de su real persona le fabricó el duque de Florencia, estatua que hoy admira en la plaza de Oriente de Madrid».

El otro pleito se «reduce sencillamente a las diligencias y actuaciones en que intervino el artista para cobrar del maestro Martín Esteban de Velasco el valor de un cajón con cuatro arrobos de chocolate de Guaxaca. Pleito instruido a instancia de Martín Montañés, dió por resultado que éste cobrara el crédito, teniendo que poner en la Cárcel de la Contratación al deudor Martín Esteban de Velasco, que salió condenado en las costas».

Santiago Montoto, que es un enamorado de Sevilla, y persona culta y laboriosa como pocas, ha tenido un acierto sacando a luz estos documentos, pues cuanto contribuya a formar la biografía, a retratar el carácter de los hombres de mérito, debe conocerse. Obras de gran empuje dió a la estampa, y merced a sus afanes, interesantes papeles se han salvado quizás de que algún día desaparecieran, pues con cariño los publicó; seguidos de interesantes notas que los avaloran.

Los que así proceden tienen necesariamente que ser aplaudidos por todos los que aman la Historia nacional, y los que a ella están consagrados con mayor efusión lo hacen, felicitándose al propio tiempo, pues estas publicaciones les sirven de agradabilísimo social.

A. S.

LA DEFENSA DE LA RAZA

La mujer es el molde en que se cuela el porvenir, el hombre el escultor que lo maneja.

Dr. Thullie.

Problema de capital importancia es, a no dudarlo, el de la defensa de la raza, constante preocupación de todas las naciones civilizadas, sin que hasta hoy hayan podido encontrar una solución del todo satisfactoria para la práctica.

La más acertada es la creación de Tribunales higiénicos del matrimonio, que están dando felices resultados en algunos estados de América, prohibiendo el matrimonio a todas cuantas personas padezcan enfermedad transmisible por herencia.

Varias tentativas se han hecho en España para la implantación de dichos tribunales (la última hace meses), pero nuestro amor a la cultura, nuestro acendrado amor al engrandecimiento de la patria, las ha hecho fracasar con enérgica bravura.

Enfermedades que deben ser impedimento de matrimonio son la sífilis, tuberculosis, alcoholismo, cáncer, neurosis y vesanías, capaces todas ellas de llevar a la degeneración, al exterminio, a una raza.

También se heredan fatalmente las tendencias criminales, y siendo el criminal un epiléptico moral, se debiera por necesidad imponerle el celibato.

La mortalidad infantil, en un 95 por 100, es consecuencia de estados orgánicos heredados o de enfermedades transmitidas al feto por sus progenitores, y es rarísimo el criminal que no tenga su digno antecesor o una familia en la cual la degeneración avance a pasos agigantados.

Es enorme el número de vidas que anualmente pierde España representando una considerable suma de millones que van a engrasar la tan inútilmente perdida en nuestro país.

Sólo en el año 1912 se murieron en España 16.795 niños menores de cuatro años, súpese a esta cifra el número de abortos de todas las épocas intruterinas y la cifra acusadora es vergonzosa para una nación que se diga culta y aspire a constituir una raza vigorosa.

Una ley de regularización higiénica del matrimonio terminaría con lo defectuoso, lo degenerado y lo morboso, fúnebres cogaduras que ostenta nuestra empobrecida raza; limitaría el número de Asilos de anormales, física, moral e intelectualmente; despoblaría los correccionales y presidios, reduciendo, por tanto, los presupuestos de Beneficencia y Justicia; terminaría, en una palabra, con la degeneración, al mismo tiempo de enriquecer al Tesoro público.

Muchas objeciones encierra en sí la implantación de dichos Tribunales, si el problema se mira con patriotismo y humanidad.

«...? Ciertamente coartaría la libertad individual apagando energicamente los instintos del individuo; pero dicha ley evitara las generaciones de locos, degenerados, idiotas, imbeciles y criminales, reportando felicidad a los hogares, riqueza a la nación, vigor a la raza y el porvenir a la especie.

«Si en el orden civil no es lícito al legislador obligar al individuo a constituir una familia, si libremente quiere constituir la habrá de someterse a lo que la ley disponga sobre ello», dijo sabiamente el ilustre político señor Dato siendo jefe del Gobierno, en un discurso de apertura de la Academia de Jurisprudencia.

Con la implantación de dichos Tribunales (dicen) se fomentaría la prostitución escandalosamente, los médicos se verían amordazados por los pudientes y las uniones ilegítimas se extenderían por toda la sociedad.

Muchos son los medios empleados para salvar tales inconvenientes por las naciones en las cuales dicha ley no es ya una aspiración, sino un hecho.

En algunos Estados de Norteamérica se esteriliza a los enajenados, a los débiles y a los delincuentes incorregibles; se castiga duramente al médico que expide certificados falsos y son recluidos en Correccionales especiales todos los célibes forzosos que propaguen la prostitución o contraen matrimonios ilegítimos.

La medida más humanitaria sería la reclusión para los célibes forzosos siempre que aquellos fueran seres antisociales, no cumpliendo estrictamente las leyes que rigen para el efecto; y caso de querer la libertad someterlos a la esterilización y de esta forma se limpiaría a la sociedad de locos, imbeciles, idiotas, criminales, en una palabra, de todos aquellos seres que desgraciadamente la degeneración los envilece, y no reportan otro bien que sembrar el dolor en la familia, costar enormes sumas al Estado y reproducirse lanzando la raza a la extinción.

BLAS QUINTANA GRAGERA.

Tomás Pulido y Pulido

Procurador de los Tribunales

Barra, 40

Consultorio del oculista

D. Delfín Cáceres Jiménez

Almendralejo, del 15 al 28 de febrero.

Cáceres, del

CARTA DE MARRUECOS

Final de viaje

El vapor correo Vicente Puchol lanza las amarras para atracar al puerto de Melilla...

Desembarcan; desembarcamos todos, y los 20 soldados de Castilla seguimos a la representación...

El motor de una camioneta automática chasquea, y haciendo presión arrastra 22 soldados con dirección a Tistutin...

Bordeamos el Mediterráneo, sereno, tranquilo, cual león que dormita después de pesada lucha...

Crúzamos con ligereza el sacrosanto lugar para olvidarlo pronto y llevar nuestros pensamientos a sitios más consoladores...

De vez en cuando sale Febo lanzando sus últimos rayos por entre nubes cúmulas...

Esperamos impacientes su llegada mientras dirigimos la vista hacia las tinieblas que nos rodean...

En esta Sección publicaremos, como de costumbre, gratuitamente, cuantas ofertas y demandas nos remitan...

Burguillos del Cerro.—Don Arturo Hermosa vende 100 arrobas de aceite añejo filtrado...

Campillo de Llerena.—Don Alberto Carrasco vende 100 cabras paridas. Pueden verse y tratarse en la dehesa «Pedruégano»...

Le Garrovilla.—Don Gonzalo Pilar Alvarez tiene a la venta 250 arrobas próximamente de lana fina del último corte...

Matrocinado.—Don Manuel Hernández Callego tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite al precio de 20 pesetas una.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas tiene a la venta unos 55-60 quintales de corcho, sacados el año 1919.

Villafrales de los Barros.—Don Casto Domingo tiene a la venta una partida de garbanzos. Para tratar, con dicho señor.

Don Joaquín García Carrillo tiene a la venta 500 fanegas de trigo.

Don Miguel Pizilla Gutiérrez vende 500 arrobas de aceite de la actual cosecha, en vino.

EL PAPA PIO XI ES CORONADO SOLEMNEMENTE

(POR TELÉFONO)

14, 1'30 h.

Con motivo de la coronación del recientemente nombrado Pontífice de la Iglesia, desde las primeras horas de la mañana la multitud invadida por completo la plaza de San Pedro...

A las dos hizo su entrada en la Basílica su santidad Pío XI. Oró largamente en la capilla seguida de su brillante séquito.

Subió luego a la silla gestatoria y se puso en marcha la comitiva, en la que figuraban obispos, arzobispos, príncipes, el Cuerpo diplomático acreditado cerca del Vaticano...

El desfile resultó majestuoso. Al llegar a la nave central de la Basílica, junto al altar de San Gregorio, el Papa recibió el homenaje de obediencia de los cardenales.

Después, Pío XI, revestido de pontifical, dijo misa en aquel altar. Subió de nuevo a la silla gestatoria, el segundo cardenal diácono retiró la mitra de la cabeza del Papa...

Al acto de la coronación de Pío XI asistieron miembros de la familia Ratti, todo el Cuerpo diplomático y representantes de todo el orbe católico.

Poco después de la magnífica ceremonia, Su Santidad recibió en audiencia particular al arzobispo de Tarragona.

DE SOCIEDAD HACIENDA

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo el doctor don Eduardo Alvarez Cienfuegos.

—Se encuentra en Badajoz el diputado provincial don José Carrascal y Montero de Espinosa.

—Llegó de Puebla de la Calzada la distinguida señora doña Josefa Bejarano, viuda de Barrera.

—Ha regresado de Madrid nuestro compañero en la Prensa don Lucas Sánchez Cuesta.

—Ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Amelita Castellano, hija del rico joyero de esta plaza don Francisco, para su primo el joven farmacéutico don Francisco Villanueva Castellano.

En el acto del peticitorio se cruzaron entre los futuros cónyuges valiosos regalos, habiéndose fijado la boda para dentro de breve tiempo.

Por adelantado les deseamos muchas felicidades.

—Se encuentra enferma, aunque no de cuidado afortunadamente, doña Mariana Rabanal, joven esposa del industrial de esta plaza don David Reino.

Comisión de Evaluación

Terminados los repartimientos de la contribución rústica y urbana de este término municipal para el año económico de 1922-23, quedan expuestos al público en la secretaría de esta Comisión de Evaluación por el plazo de ocho días...

Recaudación

La de ayer ofreció el siguiente resultado: Demás recursos, 457'56 pesetas; impuesto de pagos, 242'48; Monopolios, 4.943'75; cuotas militares, 4.500; Aduanas, 1.852'27 pesetas; alcoholes, 7.585'20.

GRAN OCASION

Con motivo de reponer el surtido de postales en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA, se saldan más de DOS MIL a precios regalados.

Id y os convenceréis. Cuanto más pronto mejor. Bravo Murillo, 3, 5 y 7. Badajoz.

SE VENDE

un caballo semental de la ganadería de Guerrero, castaño, raso, con seis años y diez dedos de alzada.

Detalles, en el comercio de La Paloma.

JOSE JIMENEZ GARCIA

TRANSPORTES AL FERROCARRIL San Pedro Alcántara, 1 y 3. Teléfono 268. Avda. Serrano, 2. Apart. Teléfono 428.

ESPACIO METEOROLÓGICA

del INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ

Observaciones del día de ayer

Table with 3 columns: 7 h., 15 h., 18 h. and rows for Barómetro en mm, Temperatura C., Humedad por %, Viento Dirección, Viento Fuerza (0 a 9), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (d. 14), Estado del cielo.

NOTICIAS

Pérdida.—El día 3 del corriente, en la carretera de Barcarrota a Badajoz, se perdió una maleta que contenía ropa y varios objetos.

Se suplica a la persona que lo haya encontrado la devuelva en el parador del Pilar, en esta capital, o en Barcarrota, a Antonio Rodríguez Reyes, y se le gratificará.

Perito agrícola.—El titulado don Emilio Díez Román ofrece sus servicios para toda clase de trabajos relacionados con esta carrera. Concepción, 25, pral.

Consejos y advertencias

El resultado de las elecciones municipales del día 5 en este pueblo, con el aplastamiento total de las fuerzas que lucharon contra la candidatura frontalista, nos permite aventurar un juicio que, si no definitivo, porque definitivo nada hay, al menos intuitivo, y que deban recoger unos y otros, a fin de que les sirva de enseñanza para lo sucesivo.

Este juicio tiene dos aspectos distintos, que vamos a sintetizar de la manera más comprensible, procurando puntualizar nuestras afirmaciones tan imparcialmente, que no haya quien pueda motejar nuestro trabajo de partidista.

Primer aspecto del juicio: Tenemos en perspectiva un conato de aproximación liberal obrera. Esto, a no dudarlo, es un serio peligro para los elementos fronteristas. Tampoco podemos negar que éstos cuentan con una masa de opinión respetable, pero su rival es también poderosa y de cuidado.

Motivos que se aducen para esta aproximación? De parte de los obreros, una política equivocada del Alcalde, que ellos estiman de intransigencia obstinada y de desatención sistemática. De parte de los liberales, una carencia casi absoluta de fuerzas que les llene colocados al borde del precipicio.

Si declinamos que sí, quizá nos equívocamos; si declinamos que no, tal vez mintamos, que es tal la gama de dificultades que se oponen a sentar una afirmación concreta, que sería peligroso que nosotros lo asegurásemos sin pruebas fehacientes y hechos demostrables. Pero la sola sospecha de una mala gestión puramente potestativa del Alcalde ha hecho reaccionar a los obreros y fijar sus ojos en los liberales.

Esta insospechada aproximación puede poner en grave aprieto a los fronteristas, si éstos, aperechidos del peligro, hacen caso omiso de una más franca liberalidad y persisten en (a juicio de los obreros) su errónea política.

Es necesario que la primera autoridad, imitando a su jefe, señor marqués de la Frontera, desarrolle una política más benévola, más transigente, más liberal.

Nos consta que la unión de liberales y obreros no está sellada con laque, y que los últimos están dispuestos a moldear su actitud conforme a la política que desarrolle el futuro Ayuntamiento, compuesto en su mayoría de fronteristas.

Indudablemente esto es un aviso que no debe caer en el vacío y que deben recoger los fronteristas para mayor perduración en el poder y mayor prestigio en las masas. Ya no es posible adoptar una posición hostil sin contar con una sublevación general en las urnas. Y, sin embargo, es preciso ser muy miope para creer que los obreros puedan sentir simpatías por los liberales.

De ningún modo: Los obreros no piden otra cosa que un poco de pan y un poco de justicia. ¿Se lo darán los liberales? Creemos que no. Han huído de un peligro para caer en otro. Pero realmente el peligro, más que para los obreros que siempre están en él, es para los mauristas, si con liberal mano no procuran atajarlo. El triunfo de hoy, más que de engrandecimiento, debe servir de enseñanza y afirmarle en el propósito de respetar el ajeno sentir, amén de prestarle toda la atención que se merece.

Precisamente la función primordial de toda autoridad se refiere casi en absoluto a mantener el espíritu ciudadano en la más estrecha cordialidad con los poderes constituidos. Si esta función no se ejerce, o se ejerce mal, los frutos que se recojan de esta labor negativa han de ser también necesariamente negativos.

Por eso yo en bien y en prestigio del señor marqués de la Frontera, cuya labor al frente del Gobierno civil de Madrid elogiaba no hace muchos días un periódico de las izquierdas, me permito aconsejar a sus amigos políticos, y particularmente a los de la Torre, que procuren limitar a su ilustre jefe, señor marqués de la Frontera, para bien de su pueblo y cariño de sus admiradores.

Segundo aspecto del juicio: El pueblo se cree ofendido y se defiende. No vamos a analizar aquí si la ofensa es real o hipotética. Lo que nos importa señalar es que el pueblo recaba una posición defensiva, y esta posición invita a reflexionar sobre sus trascendentales consecuencias. No es descansar sobre los laureles la actitud más gallarda que puede adoptarse después del triunfo del día 5; lo que procede después del triunfo es reconciliar los descontentos, unar voluntades, proceder con prudencia, porque las fuerzas que hoy han sido derrotadas, si persisten en continuar unidas, nada de extraño tendrá que le den el día menos pensado un disgusto a las fuerzas del señor marqués de la Frontera; y todos sabemos cómo en los pueblos se maneja la política.

Hasta hoy las fuerzas del señor Frontera no han sido molestadas por partido alguno; desde hoy, si los fronteristas no proceden con tacto y desaprovechan la coyuntura que les presta la circunstancia de no haberse finiquitado una alianza obreroliberal, tendrán molestias a granel, sin perjuicio de que paulatinamente le vayan arrebatando puestos en el Ayuntamiento, y esto a cualquiera le gustará más que a ellos.

Lo notable en este segundo aspecto del juicio no es otra cosa que la facilidad con que los obreros han evolucionado desde un extremismo comunista, casi a un terreno de contemporización con los monárquicos. Esto significa que los obreros quieren mandar y solos saben que no lo conseguirán fácilmente.

Significa también que no se amoldan a dejarse vejar, aunque esta vejación no exista más que en sus imaginaciones porque el comportamiento del Alcalde haya sido mejor que lo que ellos creen.

MANUEL GONZÁLEZ.

Torre de Miguel Sesmero.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población habido en la capital durante las últimas cuarenta y ocho horas:

Fallecidos.—Domingo Melitón Gil, ataque de hemoptisis. Prisión provincial.

Teresa Pereira Rodríguez, de setenta y siete años, reblandecimiento cerebral. Muñoz Torero, 34.

Pablo Carrasco Vázquez, de cincuenta y un años, lesión medular. Anticinos desamparados.

Nacidos.—Fabián Marcelo Borrego. San Blas, 12.

Soledad García-Hierro Díaz. Felipe Checa, 34.

Máximo Díaz Domínguez. Doblado, 27.

Heriberto Eugenio del Prado. Pi y Margall, 9.

Isidra Hellín Macías. San Atón, 32.

Maria Ramos Sanguino. Vasco Núñez, 50.

Domingo Flores González. Zapata, número 19.

Rosario Sánchez Correa.

Angela Guisado Flores. Abril, 15.

Manuel Antúnez González. Doblados, 16.

Matrimonios.—Florencio Ger Castro con Vicenta Puente Ruiz.

Cayetano Soto Suárez con Felisa Alvarez Caballero.

Francisco Trujillo González con María Gutiérrez Sierra.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS CORREO DE LA MAÑANA

Folleto de «Correo de la Mañana»

EL ANTICUARIO

POR Sir Walter Scott

mi padre, yo no admitiré jamás los votos de quienquiera que sean. ¿Y no habéis previsto vos mismo que era imposible que él fomentase nunca la parcialidad con que me honráis? Así, pues, jamás...

—No, miss Wardour, no digáis más. ¿No es bastante el destruir toda esperanza en nuestra situación presente, sino que queréis extender vuestras resoluciones a lo venidero? ¿Por qué anticiparos a decidir cuál será vuestra conducta en lo futuro, cuando las objeciones de sir Arturo pueden ser destruidas?

—Es imposible. Mr. Lovel, y con todo el interés que debo al que ha salvado la vida de mi padre y la mía, me suplico renuncéis a este desagradable afecto; que dejéis un país que no ofrece ninguna carrera conveniente para vos, y que volváis a la decorosa profesión que parece habéis abandonado.

—Vuestros deseos serán cumplidos, miss Wardour; tened la paciencia de condesarme sólo un mes, y si en este corto espacio de tiempo

no puedo hacerlos aprobar los motivos que tengo para permanecer en Fairport, consiento en decir un eterno adiós a sus encantadoras imitaciones, y en renunciar al mismo tiempo a todas mis esperanzas de dicha.

—No habléis así, Mr. Lovel; un gran número de años de verdadera dicha... de una dicha fundada sobre bases más razonables que vuestros actuales deseos, os esperan, yo os lo aseguro; por otra parte, yo no puedo obligaros a seguir mis consejos, ni puedo negarme a admitir en casa de mi padre al que salvó su vida y la mía; pero cuanto más se esfuerce mister Lovel en someterse a la pérdida de las esperanzas que tan temerariamente ha formado, más derecho tendrá a mi estimación. Mientras tanto, Mr. Lovel conocerá el inconveniente, tanto para él como para mí, de renovar un objeto de conversación tan penoso.

Un criado anunció en aquel momento que sir Arturo deseaba hablar en particular a Mr. Oldbuck en su cuarto.

—Dejadme que os enseñe al camino—dijo miss Wardour, tembando, al parecer, quedarse sola con Mr. Lovel, y condujo al anticuario a la habitación de su padre.

Sir Arturo se hallaba tendido en su cama con las piernas envueltas en grandes pedazos de bayeta.

—Seáis bien venido, Mr. Oldbuck—le dijo;—veo con placer que no

habéis padecido tanto como yo en la terrible noche de ayer.

—Claramente, sir Arturo; yo no estuve tan expuesto como vos, y conservé la tierra firme. Tales aventuras convienen más a un valiente caballero que a un modesto escudero como yo. Pero después de haber sido elevado por los aires sobre las alas de la tempestad, no penetré en las entrañas de la tierra? ¿Qué noticias me dais de vuestras empresas subterráneas? ¿Douterwil ha encontrado la tierra prometida?

—De ninguna manera—contestó el baronet, haciendo un movimiento como si hubiese sentido un ataque de gota;—pero Douterwil no pierde aún las esperanzas.

—Yo deseo que tenga razón—replicó Mr. Oldbuck;—pero cuando estubo en Edimburgo, el doctor H. juzgó, en vista de una muestra que le enseñé, que la pretendida mina no nos daría jamás bastante cobre para hacer un par de hebillas de charretera.

—El doctor H., ¿es infalible?—No; pero es uno de nuestros más sabios naturalistas; así como Douterwil es uno de nuestros más astutos charlatanes. ¿No es verdad, miss Wardour?

—Yo confío vuestros temores—respondió ésta;—mas espero que Mr. Douterwil desanovillará más actividad en la empresa.

—Es preciso que se despache, porque si no descubriéramos dentro de

poco esa preciosa vena que nos profetiza hace dos años, corremos peligro de que nos hundamos todos en el lodo de la mina.

—Vos personalmente—dijo el baronet,—no tenéis, a lo que me parece, grandes intereses en la empresa.

—Bastante grandes, sir Arturo. Sin embargo, por un afecto particular que profeso a mi preciosa vecina, consentiría en perderlos todos con tal que vos no perdiérais más.

A esta expresión de cariño y de interés de parte de Mr. Oldbuck sucedió un pequeño silencio, pues el baronet tenía demasiado orgullo para confesar que sus sueños dorados iban a disiparse, aunque en su interior estaba persuadido que éste sería el fin de la empresa.

—El joven caballero cuya intrapidez y presencia de ánimo nos fueran tan útiles la última noche, me ha favorecido con una visita. He sentido infinito no hallarme en estado de recibir a otra persona que a un antiguo amigo, tal como mister Oldbuck.

Esto hizo una grande inclinación para agradecerle esta preferencia.

—Vos conocísteis a este joven en Edimburgo, a lo que creo.

Mister Oldbuck contó entonces las circunstancias y motivo de su conocimiento.

—Pues en este caso, mi hija cae a Mr. Lovel mucho antes que vos.

—¿Es verdad? No lo sabía.

—Yo conocí a Mr. Lovel—dijo Isabel, toda ruborizada—cuando pasó esta primavera última en casa de mi tía mistress Wilmet.

—¿En el condado de Yorkshir? ¿Y cuál era su clase en el mundo? ¿Qué especie de sociedad frecuentaba? ¿Y por qué manifestásteis no conocerle cuando yo os lo presenté?

Isabel respondió a la menos difícil de aquellas preguntas, y omitió hacerlo a las otras, diciendo que tenía un grado en el ejército, en el que había servido con distinción; que a su parecer gozaba de la mayor consideración en la sociedad, y que había recibido una educación brillante.

—Y después de esto, ¿seréis tan complaciente que queráis decirme qué fue lo que os impidió el hablarle cuando lo encontrásteis en mi casa? ¡Ah miss Wardour! Yo creía que un carácter tan amable como el vuestro no daría entrada al orgullo.

—Esta orgullo está muy en su lugar—contestó el baronet con cierta dignidad.—Vos conocéis la opinión (que tal vez llamaréis preocupación) de nuestra casa con respecto a la pureza de nacimiento. Este joven, a lo que parece, es hijo ilegítimo de un sujeto muy rico, y mi hija no ha debido renovar este conocimiento hasta que yo lo apruebe.

—¡Ah! ¡pobre muchacho! Ahora adivino la causa de su distracción

cuando yo le explicaba que la banda que atraviesa el escudo que hay esculpido en la torre del Norte es señal de bastardía.

—Es verdad—contestó el baronet con agrado.—Es el escudo de Malcolm, llamado por otro nombre Misticol, el usurpador; y la torre de que habláis tiene su nombre. La injusta tentativa de transmitir a la línea ilegítima la propiedad de Knockwinock hizo nacer en la familia tantos disturbios domésticos, y ocasionó tantas desgracias, que tal vez de allí procede la repugnancia que nos inspira la ilegítimidad y la mezcla de la sangre manchada con alianzas desiguales. Este horror lo heredé de mis antepasados.

—Yo conozco toda esta historia, la cual he referido a Lovel, con las sabias máximas que han sido su resultado en vuestra familia. ¡Pobre muchacho! Esto debe haberle humillado. Tomé su agitación por una prueba de inatención, y casi me piqué, cuando él no me daba más que pruebas de su delicadeza. Creo, sir Arturo, que no haréis menos caso de vuestra existencia por deberla a sus esfuerzos.

Creed que sé lo que debo al hombre que ha salvado mi vida y la de mi hija. Mi casa le estará siempre abierta, y mi mesa a su disposición, como si descendiese del más noble linaje.

—¡Ah! ¡Ya estoy contento; a lo menos tendré la comida asegurada,